

奋进新力量

新力量·圆桌会

党建铸魂 激活城乡发展动力源

黔山秀水间，发展热潮涌。

以“黔进先锋·贵在行动”为总载体，贵州统筹推进农村、城市、机关、国企、高校、公立医院、两新组织等各领域基层党建工作，将党的领导贯穿围绕“四新”主攻“四化”全过程。党员干部在产业一线、改革前沿、攻坚现场担当作为，党组

织成为“富矿精开”、数字经济、乡村全面振兴的坚强堡垒。

以高质量党建引领高质量发展，贵州把稳方向盘，凝聚千群合力，将党的政治优势、组织优势转化为发展优势，中国式现代化贵州实践迈出新的坚实步伐。



近年来，黔东南州黄平县通过党建引领加快培育新型直播人才，走出一条“党员在直播间亮相、农民在直播间致富、品牌在直播间塑造”的乡村全面振兴之路。图为该县新州镇“村播”小分队党员在太翁村草莓种植基地直播带货。 潘江平 摄（影像贵州）

韩佐芝代表

以高质量党建引领推动高质量发展



“省两会紧扣高质量发展主题，系统全面部署了‘十五五’全省经济社会发展重点目标任务。我们将深刻领会、全面落实，切实以高质量党建引领和推动高质量发展。”省人大代表，铜仁市委常委、组织部部长韩佐芝说。

要坚持把办好“开年第一课”作为当务之急。坚持把学习贯彻党的二十届四中全会和省委全会以及省两会精神，作为当前和今后一个时期的的重大政治任务，结合深入贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，完成对铜仁市县处级干部及县管干部的全员轮训，对乡科级以下干部、其他党员的集中学习研讨，推动入脑入心、落地生根。

要坚持把重点任务一线考察识别干部作为鲜明导向。建立在重点任务一线考察识别干部工作机制，通过多方面收集信息、多方式了解干部，收集掌握重点任务一线干部正负面典型，建立正负面清单。坚持把干部放在锰污染治理、“四个大抓”、集中整治群众身边不正之风和腐败问题等急难险重任务一线摔打磨炼，不断锻炼能力、增强本领、检验作风。强化结果运用，对表现突出、堪当重任的大胆提拔使用，对不胜任现职、工作推动不力的及时调整，激励引导党员干部坚定信心、苦干实干、善作善成。

坚持把实施“强村富民”作为重要抓手。抓实培育百名优秀基层党组织书记、千名村级骨干力量、万名农村综合性人才“百千万”工程，选优配强村(社区)“两委”班子特别是党组织书记，规范发展农村集体经济，持续抓好强村富民公司、工坊建设，培育壮大新型农业经营主体，完善“龙头企业+合作社+农户”利益联结机制，让农民共享产业增值收益。加快提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平，大力弘扬孝道文化，建设文明乡风，推动实现基层组织、集体经济更强，农民口袋、脑袋更富。

杨胜朝代表

政治优势组织优势转化与发展优势



“高质量党建是推动高质量发展的根本保证。”1月27日，省人大代表、剑河县委书记杨胜朝接受采访时表示，过去一年，剑河县将党的政治优势、组织优势转化为发展优势，有力提升了发展的“含金量”“含绿量”和“含新量”。

杨胜朝介绍，聚焦产业“含金量”，剑河县努力做大做强中药材、食用菌、生态渔业“一主两辅”产业，健康医药、林产林品、特色食品三大主导产业产值占工业总产值比重达到79%。同时，剑河县发力“文旅体融合”，仰阿莎国际酒店成为黔东南州首家五星级旅游饭店，并高水平承办了2025年中国农民丰收节村歌大赛总决赛等国家级活动，有效提升了剑河的知名度和品牌影响力。

守护生态“含绿量”，基层党组织是关键。剑河县通过基层党组织的引领，将绿色发展要求落到实处，出台了绿色发展配套保障政策，着力壮大林下经济、林业碳汇、清洁能源等绿色经济。2025年，剑河县林下种植、养殖和旅游等林下经济利用林地49万亩，综合产值达1167亿元；成功获评“国家生态文明建设示范园区”，其“碳汇检察”改革获省级优秀，并成立了全省首个国家地理标志产品（剑河钩藤）司法保护基地，以法治护航绿色发展。

激发创新“含新量”，要坚持党管人才。剑河县通过建设“科学家工作站”“贵州省博士创新站”及全省首个“贵州省科技特派服务中心（剑河）”等平台引智聚力，成效显著。比如，在剑河县的推动下，中药材金线莲标准实现了跨省互认。深化干部人才“组团式”帮扶，本土学子实现考取清华零的突破，并成功创建“国家学前教育普及普惠县”。

罗佳玲委员

红色强企战队“啃”下硬骨头

在贵安发展集团，30支“红色强企战队”突击队正在项目建设、地产开发、园区运营等领域攻坚。这些由党员骨干牵头、一线员工组成的队伍，正是贵安发展集团将“党的组织优势作为攻坚克难的‘最强引擎’”这一理念转化为具体行动的缩影。

“我们将‘支部建在连上’与‘好人好马上一线’相结合，组建一线红色强企战队，目的是从最基层解决党建与业务‘两张皮’的问题，通过党建引领实现企业生产经营的不断攀升。”1月26日，省政协委员，贵安发展集团党委书记、董事长罗佳玲在接受采访时说。

贵安发展集团的这一做法已有两年。战队“啃”下了招商引资、数字基建、资产盘活等领域的一系列硬骨头任务，包括成功打造出以国产化为主、兼容国际生态的多元异构云，并在2025数博会上闪耀吸睛，人才安居工程“安巢·月熙公寓”获评“中国住房租赁十佳国企”高质量发展项目。

“红色强企战队”攻坚克难，引领高质量发展还需要一种面向未来的“战略算力”。罗佳玲介绍，在数字经济浪潮下，贵安发展集团党委正以前瞻性魄力聚焦数据、算力、算法，抢抓“东数西算”等战略机遇，建设运营数科公司运营载体和东数西算、超互联项目载体，还有算力中心和人工智能训练中心，以及智能制造园、张江产业园两大园区，吸引了大批数字经济人才“择木而栖”。

“我认为，党建引领对国企发展的核心价值并非单一维度，而是系统性地将政治优势转化为治理效能、发展势能和组织活力。”罗佳玲表示。

两会词典

“工业锅”炒“农业菜”更鲜香

贵州日报天眼新闻记者 谭晓

用“工业锅”炒香“农业菜”，这一形象比喻，精准勾勒出农产品加工连接城乡、贯通产销的核心价值。省工作报告提出要“持续提升农产品精深加工能力”，这彰显了贵州以农业现代化助推高质量发展的坚定决心。

如何让这口“工业锅”火力更旺、“农业菜”色香味俱佳？省人大代表，思南县周寨村党支部书记、贵州佳里佳农业发展有限公司董事长张诚这些年坚持以党建为纽带深化“龙头企业+合作社+基地+农户”模式，把普通的红薯转化为销往天南海北的“陈薯”酸辣粉，带动超10万乡亲在家门口端起“新饭碗”。

从“粗放”到“精深”，从“产品”到“品牌”，理念变，天地宽。省人大代表、贵州初好农业科技开发有限公司总经理廖丽婷和同事从科技强农破题，牵手中国科学院地化所、中国农业大学等多家科研“大拿”，把摸起来扎人的“野果果”变成了助农增收的“金果果”，生产的26款刺梨产品，包括汽泡饮料、原浆、含片、速溶茶等走俏市场。

两位“新农人”，一位“深耕”红薯，一位“琢磨”刺梨，所盼所期皆在让“土特产”闯出大名堂。他们的亲见亲历，是贵州农产品加工拔节生长的缩影：“十四五”期间，贵州奋力做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”三大增值文章，推动乡村产业链条升级，全省农产品加工转化率达70%。

高起点上再登高。携民心民意上两会，廖丽婷代表带来了刺梨标准化现代化体系建设、“刺梨+文旅”深度融合助推刺梨品牌建设和推广的真知灼见；张诚代表围绕壮大村集体经济和完善农村民生保障提出建议……

把组织优势转化为产业优势，将科技力量融入产业发展，这口“工业锅”自有充足火力，这桌“农业菜”也便有了持久鲜香。

记者观会

坚定党建引领新航向

贵州日报天眼新闻记者 华妹

今年是“十五五”开局之年，是承前启后、继往开来关键一年。来自厂房车间、田间地头、科研院所等各领域的代表委员肩负光荣使命，怀揣履职答卷，走进两会会场，共谋发展大计。

党建引领，发展航向更加坚定。审议讨论中，一条主线贯穿始终——把党的领导贯穿经济社会发展各方面全过程。

“‘村超’背后有‘高人’，‘高人’就是参与‘村超’的人民群众。”1月27日，省两会首次开设的“代表通道”上，省人大代表、榕江县委书记徐勃说，人人都是“村超”的参与者、守护者。

省内高校如何借势破局，聚焦“富矿精开”，实现从学术研究到产业发展的联通？不搞“花架子”！省政协委员、贵州民族大学党委书记吕国富拿出随身携带的黑磷，生动展示了“富矿精开”带来的变化。“以前‘论吨卖’的磷矿石，现在成了‘按克算’的新材料……”

过去一年，贵州以“黔进先锋·贵在行动”为总载体，推动基层党组织全面进步、全面过硬，切实把党的政治优势、组织优势转化为发展优势。省工作报告中一系列提振信心的数据与部署，正是以高质量党建引领贵州高质量发展的生动注脚。在党建引领下，贵州正在中国式现代化进程中展现新的风采。

基层故事

黔东南州黎平县德顺乡平甫村第一书记李国祥：

“党建红”推动“研学热”



李国祥在检查农村安全消防设施。（受访者供图）

我是黔东南州黎平县德顺乡平甫村第一书记。去年，在党建引领下，我们村将红色基因、生态资源与民族文化有机融合，走出了一条高质量发展的新路。

我们将建强村党组织作为首要任务，通过规范“三会一课”、开展主题党日活动等方式，不断提升党员队伍的凝聚力和战斗力，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带领群众发展经济、搞好乡村治理。村“两委”在走访中挖掘整理出“一块银元换杂粮”等鲜活的红军故事，并修复7.5公里红军走过的古驿道，打造“重走长征路”沉浸式研学路线，使红色资源从静态的历史转化为生动的教材。

依托太平山竹海、林下养蜂基地等生态资源，我们推出“党建+生态研学”项目，由党员带头组建研学导师团，带领学生和游客深入竹林观测生物多样性，讲解“乡联社+合作社”的产业发展机制，有效带动了本地农产品销售，促进了村民增收，实现了生态保护与经济发展的双赢。

侗族刺绣、蜡染、侗歌等非物质文化遗产是平甫的独特财富。我们邀请非遗代表性项目传承人担任研学导师，开设民俗体验课程，不断丰富研学内容，有效推动了少数民族文化的创造性转化、创新性发展。同时，我们采取“院地共建·政企合作”模式，引入专业团队参与研学课程设计与运营管理，既保障了研学的政治方向和教育质量，又提升了服务的专业化水平。

如今，平甫研学基地已有了品牌效应，带动了当地民宿、餐饮等配套产业发展。我们将继续发挥党建引领作用，不断深化研学体系，把平甫打造成为党性教育、生态实践与民族文化传承相结合的高质量发展示范村，走出一条具有平甫特色的乡村全面振兴之路。

（贵州日报天眼新闻记者 安通 整理）

代表委员访谈

责任编辑：肖苗 刘杰 版式设计：唐波 邢瑞平